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QUESTION BANK 
CLASS 12TH 

MATHEMATICS 
UNIT-5(LPP) 

ASSERTION REASON QUESTIONS 
Instructions:  
Select the correct option for each Assertion-Reason question. 
(A) Both assertion and reason are correct, and the reason is the correct explanation of 
assertion. 
(B) Both assertion and reason are correct, but the reason does not explain the assertion. 
(C) Assertion is correct, but the reason is incorrect. 
(D) Assertion is incorrect, but the reason is correct. 
Ǔनदȶश :- 

1. Ĥ×येक Ĥæन मɅ एक कथन(A) और एक कारण (R) Ǒदया गया है। 

2. आपको दोनɉ कथनɉ का सावधानीपवू[क ͪवæलेषण करके सहȣ उƣर का चयन करना है: 
A) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 

B) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता। 

C) A सहȣ है, लेͩ कन R गलत है। 

      D) A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है। 
 

1.  Assertion (A):  A feasible region in a linear programming problem is always a convex set. 
    कथन (A):  एक रैͨखक ĤोĒामन समèया मɅ  ससुगंत ¢ğे हमेशा एक उƣल सेट होता है। 
 Reason (R):  The intersection of half-planes defined by linear inequalities always results in    a 
convex region. 
 कारण (R):  रैͨखक असͧमकाओ ंɮवारा पǐरभाͪषत अध[-समतलɉ का ĤǓतÍछेदन हमेशा एक उƣल ¢ेğ बनाता 
है। 
 2. Assertion (A):  The objective function in a linear programming problem is always a linear 
function. 
 कथन (A):  एक रैͨखक ĤोĒामन समèया मɅ उɮदेæय फलन हमेशा एक रैͨखक फलन होता है। 
 Reason (R):  Linear programming deals with optimizing a function that can be represented as 
a linear combination of decision variables. 
 कारण (R):  रैͨखक ĤोĒामन का उɮदेæय ऐस ेफलन का अनकूुलन करना होता है िजस ेǓनण[य चरɉ के रैͨखक 

सयंोजन के Ǿप मɅ åयÈत ͩकया जा सके। 
 3.Assertion (A):  If a constraint in a linear programming problem is removed, the feasible 
region may increase or remain unchanged. 
 कथन (A):  यǑद ͩकसी रैͨखक ĤोĒामन समèया मɅ ͩकसी åयवरोध  को हटा Ǒदया जाए, तो  ससुगंत ¢ेğ बढ़ 

सकता है या अपǐरवǓत [त रह सकता है। 
 Reason (R):  Removing a constraint always increases the number of feasible solutions. 
 कारण (R):  ͩकसी åयवरोध  को हटाने स ेससुगंत  समाधानɉ कȧ सÉंया हमेशा बढ़ जाती है। 
 4.Assertion (A):  The optimal solution of a linear programming problem always lies on the 
boundary of the feasible region. 
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 कथन (A):  ͩकसी रैͨखक ĤोĒामन समèया का इçटतम  हल हमेशा  ससुगंत ¢ेğ कȧ सीमा पर िèथत होता 
है। 
 Reason (R):  The objective function achieves its maximum or minimum value at one of the 
corner points of the feasible region. 
 कारण (R):  उɮदेæय फलन का अͬधकतम या Ûयनूतम मान हमेशा  ससुगंत ¢ेğ के ͩकसी न ͩकसी कोन ेपर 

ĤाÜत होता है। 
5.Assertion (A):  If the feasible region of a linear programming problem is unbounded, it is 
always possible that the objective function has no maximum value. 
 कथन (A):  यǑद ͩकसी रैͨखक ĤोĒामन समèया का  ससुगंत ¢ेğ अपǐरबɮध  है, तो यह हमेशा सभंव है ͩक 

उɮदेæय फलन का अͬधकतम मान न हो। 
 Reason (R):  In an unbounded feasible region, the objective function may keep increasing  
indefinitely. 
 कारण (R):  अपǐरबɮध ससुगंत ¢ेğ मɅ, उɮदेæय फलन अǓनिæचत Ǿप स ेबढ़ सकता है। 

MCQs  
1. A factory produces two products, A and B. Each unit of A requires 2 hours of machine 
time and 3 hours of labor, while each unit of B requires 3 hours of machine time and 2 hours 
of labor. The factory has a total of 18 hours of machine time and 18 hours of labor available 
per day. Which of the following inequalities correctly represents the labor constraint? 
 
एक फैÈĚȣ दो उ×पाद A और B का उ×पादन करती है। A कȧ Ĥ×येक इकाई को 2 घटें मशीन समय और 3 घटें 

Įम कȧ आवæयकता होती है, जबͩक B कȧ Ĥ×येक इकाई को 3 घटें मशीन समय और 2 घटें Įम कȧ 
आवæयकता होती है। फैÈĚȣ मɅ कुल 18 घटें मशीन समय और 18 घटें Įम उपलÞध हɇ। Ǔनàनͧलͨखत मɅ स े

कौन-सी असमानता Įम कȧ åयवरोध  को सहȣ Ǿप स ेदशा[ती है? 
(A) 2x + 3y ≤ 18 
(B) 3x + 2y ≤ 18 
(C) 2x + 3y ≥ 18 
(D) 3x + 2y ≥ 18 

 

2. If a linear programming problem has a feasible region that is unbounded, then which of 
the following statements is always true? 
 
यǑद ͩकसी रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया का ससुगंत अपǐरबɮध  (unbounded) हो, तो Ǔनàनͧलͨखत मɅ स े

कौन-सा कथन हमेशा स×य होगा? 
(A) The objective function must have a maximum value. 
उɮदेæय फलन का अͬधकतम मान अवæय होना चाǑहए। 
(B) The objective function may not have an optimal solution. 
उɮदेæय फलन का इçटतम मान नहȣं भी हो सकता है। 
(C) The objective function must have a minimum value. 
उɮदेæय फलन का Ûयनूतम मान अवæय होना चाǑहए। 
(D) The feasible region will always be finite. 
ससुगंत ¢ेğ सदैव पǐरͧमत होगा। 
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3. A linear programming problem consists of an objective function and a set of constraints. 
What is the main goal of solving a linear programming problem? 
 
रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया मɅ एक उɮदेæय फलन और åयवरोधɉ  का एक समहू होता है। रैͨखक ĤोĒाͧमगं 

समèया को हल करने का मÉुय उɮदेæय Èया है? 
(A) Finding a feasible solution 
एक ससुगंत समाधान खोजना 
(B) Maximizing or minimizing the objective function 
उɮदेæय फलन को अͬधकतम या Ûयनूतम करना 
(C) Identifying an unbounded region 
 अपǐरबɮध ¢ğे कȧ पहचान करना 
(D) Checking if the constraints are consistent 
 जांच करना ͩक åयवरोध सगंत हɇ या नहȣं 
 
 
4. If the feasible region of a linear programming problem is bounded, then which of the 
following is always true? 
 
यǑद ͩकसी रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया का ससुगंत ¢ğे पǐरबɮध (bounded) है, तो Ǔनàनͧलͨखत मɅ स े

कौन-सा कथन हमेशा स×य होगा? 
(A) The problem has a unique solution. 
समèया का एक अɮͪवतीय हल है। 
(B) The problem must have an optimal solution. 
समèया का एक इçटतम हल अवæय होना चाǑहए। 
(C) There cannot be multiple optimal solutions. 
एक से अͬधक इçटतम हल नहȣं हो सकत।े 
(D) The feasible region is infinite. 
ससुगंत ¢ेğ  अनतं है। 

 

5. In a linear programming problem, where does the optimal solution always lie if it exists? 
 
यǑद ͩकसी रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया का इçटतम हल (optimal solution) मौजूद है, तो यह हमेशा कहा ँ
िèथत होगा? 
(A) At the centroid of the feasible region 
 ससुगंत ¢ेğ के केÛġक)Centroid) पर 
(B) At a vertex (corner point) of the feasible region 
ससुगंत ¢ेğ  के शीष[ )को ने  (पर  
(C) At the midpoint of the constraint lines 
åयवरोध रेखाओं के मÚय ǒबदं ुपर 
(D) Inside the feasible region but not on the boundary 
ससुगंत ¢ेğ  के भीतर, लेͩ कन सीमाओ ंपर नहȣ ं



 

4 | P a g e  
 

 

6. A company manufactures two types of products, P and Q. The profit per unit of P is ₹500 
and for Q is ₹300. The company wants to maximize its total profit while ensuring that it 
does not exceed its resource constraints. Which function represents the objective function 
in this case? 
 
एक कंपनी दो Ĥकार के उ×पाद P और Q का Ǔनमा[ण करती है। P कȧ ĤǓत इकाई लाभ ₹500 है और Q के ͧलए 

₹300 है। कंपनी अपने कुल लाभ को अͬधकतम करना चाहती है जबͩक यह सǓुनिæचत करते हुए ͩक वह 

अपनी ससंाधन åयवरोधɉ को पार न करे। इस मामल ेमɅ उɮदेæय फलन (Objective Function) कौन-सा 
होगा? 
(A) Z = 500x + 300y 
(B) Z = 300x + 500y 
(C) Z = x + y 
(D) Z = 2x + 3y 

 

7. In a graphical method, what does a feasible region represent? 
 
आलखेीय ͪवͬध (Graphical Method) मɅ, ससुगंत ¢ğे (Feasible Region) ͩकसका ĤǓतǓनͬध×व करता 
है? 
(A) The solution space satisfying all constraints 
सभी åयवरोधɉ को सतंçुट करने वाला समाधान ¢ğे 
 (B) The maximum possible area 
अͬधकतम सभंव ¢ğे 
 (C) The set of all negative values 
सभी ऋणा×मक मानɉ का समÍुचय  
 (D) The set of infeasible solutions  
अससुगंत समाधानɉ का समहू 

8. The corner point method for solving an LPP is based on which fundamental property of 
the optimal solution? 
 
ͩकसी रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया (LPP) को हल करने के ͧलए कोना ǒबदं ुͪवͬध (Corner Point Method) 

ͩकस मलूभतू गणु पर आधाǐरत होती है? 
(A) The optimal solution lies at the intersection of constraint lines. 
इçटतम समाधान åयवरोध रेखाओं के ĤǓतÍछेदन पर िèथत होता है। 
(B) The optimal solution is inside the feasible region. 
इçटतम समाधान ससुगंत ¢ेğ के भीतर होता है। 
(C) The optimal solution is outside the feasible region. 
इçटतम समाधान ससुगंत ¢ेğ के बाहर होता है। 
(D) The feasible region is always bounded.  
ससुगंत ¢ेğ सदैव पǐरबɮध होता है। 
9. In a linear programming problem, if two constraints are parallel, what can be said about 
the feasible region? 
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ͩकसी रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया मɅ, यǑद दो åयवरोध  (constraints) समानांतर हɇ, तो ससुगंत ¢ेğ  
(Feasible Region) के बारे मɅ Èया कहा जा सकता है? 
(A) The feasible region will be empty. 
ससुगंत ¢ेğ ǐरÈत होगा। 
(B) The feasible region will be infinite. 
ससुगंत ¢ेğ अनतं होगा। 
(C) The feasible region may or may not exist. 
ससुगंत ¢ेğ हो भी सकता है और नहȣं भी। 
(D) The constraints will be dependent. 
åयवरोध परèपर आͬĮत हɉग।े 

 

10. If an optimal solution to an LPP exists, it must be found at: 
 
यǑद ͩकसी रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया (LPP) का इçटतम हल (Optimal Solution) मौजदू है, तो वह अवæय 

हȣ कहा ँिèथत होगा? 
(A) The centroid of the feasible region 
ससुगंत ¢ेğ का केÛġक 
(B) A vertex (corner point) of the feasible region 
ससुगंत ¢ेğ का एक शीष[ )को ना( 
(C) The middle of the largest constraint 
सबस ेबड़ ेåयवरोध का मÚय ǒबदं ु
(D) Any arbitrary point in the feasible region 
ससुगंत ¢ेğ का कोई भी ǒबदं ु

 

One Mark Questions 
1. Q: Define the term "objective function" in a linear programming problem. 

Ĥ: रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया मɅ "उɮदेæय फलन" को पǐरभाͪषत करɅ। 
2. Q: What are constraints in a linear programming problem? 

Ĥ: रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया मɅ åयवरोध Èया होता  हɇ? 

3. Q: What is meant by the feasible region in a linear programming problem? 

Ĥ: रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया मɅ  ससुगंत ¢ğे का Èया अथ[ है? 

4. Q: Explain the difference between feasible and infeasible solutions. 

Ĥ: ससुगंत  और अससुगंत  हल मɅ Èया अतंर है? 

5. Q: What is an optimal solution in linear programming? 

Ĥ: रैͨखक ĤोĒाͧमगं मɅ इçटतम  हल Èया होता है? 

6. Q: What does it mean when a feasible region is unbounded? 

Ĥ: जब  ससुगंत ¢ğे अपǐरबɮध  होता है तो इसका Èया अथ[ होता है? 

7. Q: State one condition under which a linear programming problem may have multiple 
optimal solutions. 
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Ĥ: एक शत[ बताइए जब रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया के एक से अͬधक इçटतम  हल हो 
सकते हɇ। 

8. Q: How is the graphical method used to solve a linear programming problem? 

Ĥ: रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया को हल करने के ͧलए Ēाफȧय ͪवͬध का उपयोग कैस ेͩकया 
जाता है? 

9. Q: What is the significance of the corner point method in linear programming? 

Ĥ: रैͨखक ĤोĒाͧमगं मɅ कोन ेǒबदं ुͪवͬध का Èया मह×व है? 

10. Q: Can a linear programming problem have no solution? Justify. 

Ĥ: Èया एक रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया का कोई हल नहȣं हो सकता? उͬचत ठहराइए। 
11. Q: If the objective function is parallel to a constraint, what can be concluded? 

Ĥ: यǑद उɮदेæय फलन ͩकसी åयवरोध  के समानांतर हो, तो Èया Ǔनçकष[ Ǔनकाला जा 
सकता है? 

12. Q: Why is it necessary to have at least two constraints in a linear programming problem? 

Ĥ: रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया मɅ कम से कम दो åयवरोध  Èयɉ आवæयक होती हɇ? 

13. Q: How does the feasible region change if an additional constraint is added? 

Ĥ: यǑद एक अǓतǐरÈत åयवरोध  जोड़ दȣ जाए तो  ससुगंत ¢ेğ कैसे बदलता है? 

14. Q: Can a feasible region be empty? Explain with an example. 

Ĥ: Èया  ससुगंत ¢ेğ ǐरÈत हो सकता है? उदाहरण सǑहत समझाइए। 
15. Q: What is the difference between bounded and unbounded feasible regions? 

Ĥ: पǐरबɮध और अपǐरबɮध ससुगंत ¢ğे मɅ Èया अतंर है? 

16. Q: How does changing the coefficients of the objective function affect the optimal 
solution? 

Ĥ: उɮदेæय फलन के गणुांक बदलने से इçटतम  हल पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 

17. Q: Why do we only check the corner points of the feasible region to find the optimal 
solution? 

Ĥ: इçटतम  हल खोजने के ͧलए हम केवल  ससुगंत ¢ेğ के कोने ǒबदंओुं कȧ हȣ जाँच 
Èयɉ करते हɇ? 

18. Q: What happens if the feasible region extends infinitely in all directions? 

Ĥ: यǑद  ससुगंत ¢ेğ सभी Ǒदशाओं मɅ अनतं तक फैला हो तो Èया होगा? 

2 Marks Questions 
1.  A manufacturer produces two types of toys, A and B. Each toy A requires 2 hours of 
processing and each toy B requires 3 hours. The total available processing time is 30 hours. 
Write the constraint equation. 
  Ǔनमा[ता दो Ĥकार के ͨखलौने, A और B, बनाता है। Ĥ×येक A ͨखलौन ेके ͧलए 2 घटें कȧ ĤͩĐया और Ĥ×येक 

B ͨखलौन ेके ͧलए 3 घटें कȧ ĤͩĐया आवæयक होती है। कुल उपलÞध ĤͩĐया समय 30 घटें है। åयवरोध 

समीकरण ͧलखɅ। 
2.  Determine whether (3,4) is a feasible solution for the constraint 2x + y ≤ 8. 
   यह जाँच करɅ ͩक (3,4) åयवरोध 2x + y ≤ 8 का एक ससुगंत समाधान है या नहȣं। 
3.  Define the objective function in a Linear Programming Problem . 
 एक रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया (LPP) मɅ उɮदेæय फलन को पǐरभाͪषत करɅ। 
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4. How does the graphical method help in solving an LPP with two variables? 
 Ēाफȧय ͪवͬध दो चरɉ वालȣ एक रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया को हल करने मɅ कैसे मदद करती है? 
5. Differentiate between bounded and unbounded feasible regions in LPP. 
 LPP मɅ पǐरबɮध  और अपǐरबɮध  सभंव ¢ेğɉ के बीच अतंर करɅ। 
6. A farmer has a field of 200 hectares and wants to grow wheat and rice. Each hectare of wheat 
requires 2 units of water, and each hectare of rice requires 4 units of water. The available water 
supply is 400 units. Write the constraint equation. 
 एक ͩकसान के पास 200 हेÈटेयर का खेत है और वह गेहंू और चावल उगाना चाहता है। Ĥ×येक हेÈटेयर गेहंू 

के ͧलए 2 यǓूनट पानी और Ĥ×येक हेÈटेयर चावल के ͧलए 4 यǓूनट पानी आवæयक है। उपलÞध पानी कȧ 
आपǓूत[ 400 यǓूनट है। åयवरोध  समीकरण ͧलखɅ। 
7 . State the corner point theorem used in the graphical method of solving LPP. 
 LPP को हल करने के Ēाͩफकल ͪवͬध मɅ ĤयÈुत कोन ेǒबदं ुĤमेय को åयÈत करɅ। 
8 . Why is optimization important in Linear Programming? 
 रैͨखक ĤोĒाͧमगं मɅ अनकूुलन Èयɉ मह×वपणू[ है? 
9 . Give one real-life example where Linear Programming is used for decision-making. 
 रैͨखक ĤोĒाͧमगं का एक वाèतͪवक जीवन उदाहरण दɅ जहा ँयह Ǔनण[य लेने मɅ उपयोगी होती है। 

 
4-Marks Questions 
1: A furniture manufacturer makes two types of chairs: Luxury and Standard. The profit per chair 
is ₹500 and ₹300, respectively. The raw material available is 600 units, with Luxury chairs 
requiring 4 units each and Standard chairs requiring 2 units each. Formulate the objective 
function and constraints for this Linear Programming problem. 

 एक फनȸचर Ǔनमा[ता दो Ĥकार कȧ कुͧस[याँ बनाता है: लÈज़रȣ और èटɇडड[। Ĥ×येक कुसȸ पर लाभ 
Đमश: ₹500 और ₹300 है। उपलÞध कÍचा माल 600 यǓूनट है, िजसमɅ लÈज़रȣ कुसȸ 4 यǓूनट और 

èटɇडड[ कुसȸ 2 यǓूनट कÍचा माल उपयोग करती है। इस रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया के ͧलए उɮदेæय 
फलन और åयवरोध ए ंतयैार करɅ। 

 
2: Given the constraints 2x + 3y ≤ 12, x ≥ 0, y ≥ 0, check whether (4,2) is a feasible solution. 

 Ǒदए गए åयवरोध  2x + 3y ≤ 12, x ≥ 0, y ≥ 0 के अनसुार Èया (4,2) एक ससुगंत  समाधान है? 

 
3: Represent the inequalities x + 2y ≤ 8, 3x + y ≥ 6, x ≥ 0, y ≥ 0 graphically and identify the 
feasible region. 

 असͧमकाओं  x + 2y ≤ 8, 3x + y ≥ 6, x ≥ 0, y ≥ 0 को Ēाफ पर Ĥदͧश[त  करɅ और ससुगंत  ¢ğे 
को पहचान करɅ। 

 
4: Explain with an example how a feasible region can be unbounded and its impact on finding 
the optimal solution. 
उदाहरण ɮवारा समझाइए ͩक ससुगंत ¢ğे अपǐरबɮध कैसे हो सकता है और इसका इçटतम 
समाधान (Optimal Solution) ĤाÜत करने पर Èया Ĥभाव पड़ता है। 
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5. A company manufactures two types of products A and B. Each unit of A requires 2 hours 
of labor and each unit of B requires 3 hours of labor. The company has a total of 18 labor 
hours available. Formulate this as a linear programming problem. 
   एक कंपनी दो Ĥकार के उ×पाद A और B का उ×पादन करती है। Ĥ×येक A इकाई के ͧलए 2 घटें Įम कȧ 
आवæयकता होती है और Ĥ×येक B इकाई के ͧलए 3 घटें। कंपनी के पास कुल 18 Įम घटें उपलÞध हɇ। इसे 
एक रेखीय ĤोĒाͧमगं समèया के Ǿप मɅ तयैार करɅ। 
6. A farmer has 240 hectares of land to plant wheat and barley. The profit per hectare is 
₹2000 for wheat and ₹3000 for barley. The farmer wants to maximize the profit. Formulate 
the LPP. 
   एक ͩकसान के पास 240 हेÈटेयर भूͧ म है जहा ँगेहंू और जौ उगाया जा सकता है। ĤǓत हेÈटेयर लाभ गेहंू के 

ͧलए ₹2000 और जौ के ͧलए ₹3000 है। ͩकसान लाभ को अͬधकतम करना चाहता है। रेखीय ĤोĒाͧमगं 

समèया तयैार करɅ। 
7. Solve the following LPP graphically: Maximize Z = 4x + 3y, subject to constraints x + y ≤ 4, 
x ≥ 0, y ≥ 0. 
   Ǔनàनͧलͨखत रेखीय ĤोĒाͧमगं समèया को Ēाͩफक Ǿप स ेहल करɅ: अͬधकतम करɅ Z = 4x + 3y, åयवरोध 
: x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0। 
8. A dietitian wants to prepare a diet containing at least 50g of protein and 60g of 
carbohydrates. Two food items A and B contain (per unit) 10g protein and 20g 
carbohydrates, and 15g protein and 10g carbohydrates, respectively. Formulate the LPP to 
minimize cost. 
   एक आहार ͪवशषे£ कम स ेकम 50g Ĥोटȣन और 60g काबȾहाइĜटे वाला आहार तयैार करना चाहता है। दो 
खाɮय पदाथ[ A और B मɅ ĤǓत इकाई 10g Ĥोटȣन और 20g काबȾहाइĜटे तथा 15g Ĥोटȣन और 10g 

काबȾहाइĜटे होत ेहɇ। Ûयनूतम लागत के ͧलए रेखीय ĤोĒाͧमगं समèया तयैार करɅ। 
9. Find the optimal solution graphically for: Minimize Z = 5x + 2y, subject to x + 3y ≥ 6, x + y 
≥ 2, x, y ≥ 0. 
   Ǔनàनͧलͨखत समèया के ͧलए Ēाͩफकल Ǿप स ेइçटतम हल ǓनकालɅ: Ûयनूतम करɅ Z = 5x + 2y, 

åयवरोध : x + 3y ≥ 6, x + y ≥ 2, x, y ≥ 0। 
10. A factory produces two products X and Y. The profit per unit is ₹500 for X and ₹700 for 
Y. The company can produce at most 100 units in total due to capacity constraints. 
Formulate the LPP to maximize profit. 
   एक कारखाना दो उ×पाद X और Y का उ×पादन करता है। ĤǓत इकाई लाभ X के ͧलए ₹500 और Y के ͧलए 

₹700 है। ¢मता सीमाओ ंके कारण, कंपनी कुल 100 इकाइयɉ स ेअͬधक उ×पादन नहȣं कर सकती। लाभ 

अͬधकतम करने के ͧलए रेखीय ĤोĒाͧमगं समèया तयैार करɅ। 

5 Marks Questions 
1. A manufacturer produces two types of garments, A and B. Each type-A garment requires 2 
hours of cutting and 3 hours of stitching, while each type-B garment requires 3 hours of cutting 
and 2 hours of stitching. The company has 24 hours available for cutting and 18 hours for 
stitching. Formulate the linear programming problem and graphically find the feasible region. 
Identify whether it is bounded or unbounded. 

1. एक Ǔनमा[ता दो Ĥकार के वèğ, A और B, बनाता है। Ĥ×येक Ĥकार-A के वèğ के ͧलए 2 घटें 
कȧ कǑटगं और 3 घटें कȧ ͧसलाई कȧ आवæयकता होती है, जबͩक Ĥ×येक Ĥकार-B के वèğ के ͧलए 
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3 घटें कȧ कǑटगं और 2 घटें कȧ ͧसलाई कȧ आवæयकता होती है। कंपनी के पास कǑटगं के ͧलए 
24 घटें और ͧसलाई के ͧलए 18 घटें उपलÞध हɇ। रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया को सğूबɮध करɅ और 
Ēाफ़ के माÚयम से ससुगंत  ¢ेğ (feasible region) खोजɅ। यह ¢ेğ पǐरबɮध  (bounded) है या 
अपǐरबɮध  (unbounded), इसकȧ पहचान करɅ। 

 
2. A dietitian recommends a diet that contains at least 6 units of protein and 10 units of vitamins. 
Two food items, X and Y, contain different nutrients: 

 Each unit of food X contains 1 unit of protein and 2 units of vitamins. 
 Each unit of food Y contains 2 units of protein and 1 unit of vitamins. 

Food X costs ₹3 per unit, and food Y costs ₹2 per unit. Formulate the linear programming 
problem and determine the minimum cost diet graphically. 

 एक आहार ͪवशषे£ कम से कम 6 इकाई Ĥोटȣन और 10 इकाई ͪवटाͧमन वाले आहार कȧ 
ͧसफाǐरश करता है। दो खाɮय पदाथ[, X और Y, Ǔनàनͧलͨखत पोषक त×व Ĥदान करते हɇ: 

 Ĥ×येक इकाई X मɅ 1 इकाई Ĥोटȣन और 2 इकाई ͪवटाͧमन होते हɇ। 

 Ĥ×येक इकाई Y मɅ 2 इकाई Ĥोटȣन और 1 इकाई ͪवटाͧमन होते हɇ। 

X कȧ कȧमत ₹3 ĤǓत इकाई और Y कȧ कȧमत ₹2 ĤǓत इकाई है। रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया तयैार 
करɅ और Ûयनूतम लागत वाला आहार Ēाफ़ ɮवारा Ǔनधा[ǐरत करɅ। 

 
 
3. A company manufactures two products, P and Q. It earns ₹50 profit per unit of P and ₹40 per 
unit of Q. The company can produce a maximum of 200 units of both products combined. The 
production of P requires 1 hour of labor per unit, and Q requires 2 hours per unit. The total labor 
available is 300 hours. Formulate and solve graphically to find the optimal production quantity 
for maximum profit. 

 एक कंपनी दो उ×पाद, P और Q, बनाती है। P से ĤǓत इकाई ₹50 और Q से ĤǓत इकाई ₹40 का 
लाभ होता है। कंपनी कुल ͧमलाकर 200 इकाई से अͬधक उ×पादन नहȣं कर सकती। P के उ×पादन 
मɅ ĤǓत इकाई 1 घटें और Q के उ×पादन मɅ 2 घटें का Įम लगता है। कुल उपलÞध Įम 300 घटें 
है। रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया तयैार करɅ और अͬधकतम लाभ के ͧलए इçटतम उ×पादन माğा 
Ēाफ़ के माÚयम से Ǔनधा[ǐरत करɅ। 

4.A manufacturer produces two types of garments, A and B. Each type-A garment requires 2 
hours of cutting and 3 hours of stitching, while each type-B garment requires 3 hours of 
cutting and 2 hours of stitching. The company has 24 hours available for cutting and 18 
hours for stitching. Formulate the linear programming problem and graphically find the 
feasible region. Identify whether it is bounded or unbounded. 
एक Ǔनमा[ता दो Ĥकार के वèğ, A और B, बनाता है। Ĥ×येक Ĥकार-A के वèğ के ͧलए 2 घटें कȧ कǑटगं और 3 

घटें कȧ ͧसलाई कȧ आवæयकता होती है, जबͩक Ĥ×येक Ĥकार-B के वèğ के ͧलए 3 घटें कȧ कǑटगं और 2 घटें 

कȧ ͧसलाई कȧ आवæयकता होती है। कंपनी के पास कǑटगं के ͧलए 24 घटें और ͧसलाई के ͧलए 18 घटें 

उपलÞध हɇ। रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया को सğूबɮध करɅ और Ēाफ़ के माÚयम स ेससुगंत  ¢ेğ (feasible 

region) खोजɅ। यह ¢ेğ पǐरबɮध  (bounded) है या अपǐरबɮध  (unbounded), इसकȧ पहचान करɅ। 
 
5. A dietitian recommends a diet that contains at least 6 units of protein and 10 units of 
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vitamins. Two food items, X and Y, contain different nutrients: 
- Each unit of food X contains 1 unit of protein and 2 units of vitamins. 
- Each unit of food Y contains 2 units of protein and 1 unit of vitamins. 
 
Food X costs ₹3 per unit, and food Y costs ₹2 per unit. Formulate the linear programming 
problem and determine the minimum cost diet graphically. 

एक आहार ͪवशषे£ कम स ेकम 6 इकाई Ĥोटȣन और 10 इकाई ͪवटाͧमन वाल ेआहार कȧ ͧसफाǐरश करता है। दो 
खाɮय पदाथ[, X और Y, Ǔनàनͧलͨखत पोषक त×व Ĥदान करते हɇ: 
- Ĥ×येक इकाई X मɅ 1 इकाई Ĥोटȣन और 2 इकाई ͪवटाͧमन होत ेहɇ। 

- Ĥ×येक इकाई Y मɅ 2 इकाई Ĥोटȣन और 1 इकाई ͪवटाͧमन होत ेहɇ। 
 
X कȧ कȧमत ₹3 ĤǓत इकाई और Y कȧ कȧमत ₹2 ĤǓत इकाई है। रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया तयैार करɅ और 

Ûयनूतम लागत वाला आहार Ēाफ़ ɮवारा Ǔनधा[ǐरत करɅ। 
6 A company manufactures two products, P and Q. It earns ₹50 profit per unit of P and ₹40 
per unit of Q. The company can produce a maximum of 200 units of both products 
combined. The production of P requires 1 hour of labor per unit, and Q requires 2 hours per 
unit. The total labor available is 300 hours. Formulate and solve graphically to find the 
optimal production quantity for maximum profit. 

    एक कंपनी दो उ×पाद, P और Q, बनाती है। P स ेĤǓत इकाई ₹50 और Q स ेĤǓत इकाई ₹40 का लाभ होता 
है। कंपनी कुल ͧमलाकर 200 इकाई स ेअͬधक उ×पादन नहȣं कर सकती। P के उ×पादन मɅ ĤǓत इकाई 1 घटें 

और Q के उ×पादन मɅ 2 घटें का Įम लगता है। कुल उपलÞध Įम 300 घटें है। रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया 
तयैार करɅ और अͬधकतम लाभ के ͧलए इçटतम उ×पादन माğा Ēाफ़ के माÚयम स ेǓनधा[ǐरत करɅ। 

Case Study 1:  
A company supplies goods from two warehouses (A and B) to two cities (X and Y). The 
transportation cost per unit from warehouse A to city X is ₹10, and to city Y is ₹15. From 
warehouse B, the cost per unit to city X is ₹12, and to city Y is ₹8. Warehouse A has a 
capacity of 100 units, while warehouse B has a capacity of 120 units. The demand for 
city X is 80 units and for city Y is 90 units. The company wants to minimize the total 
transportation cost. 
एक कंपनी दो गोदामɉ (A और B) से दो शहरɉ (X और Y) को वèतओु ंकȧ आपǓूत [ करती है। 
गोदाम A से शहर X तक ĤǓत इकाई पǐरवहन लागत ₹10 है, और शहर Y तक ₹15 है। गोदाम B 

से शहर X तक ĤǓत इकाई लागत ₹12 है, और शहर Y तक ₹8 है। गोदाम A कȧ ¢मता 100 इकाई 
है, जबͩक गोदाम B कȧ ¢मता 120 इकाई है। शहर X कȧ मांग 80 इकाई है और शहर Y कȧ मांग 
90 इकाई है। कंपनी कुल पǐरवहन लागत को Ûयनूतम करना चाहती है। 
Questions: 

1. If the company has to fulfill the demand of city X using only warehouse B, what will 
be the minimum cost?? (1 Mark) 
यǑद कंपनी को शहर X कȧ मांग परूȣ करने के ͧलए केवल गोदाम B का उपयोग करना हो, 
तो Ûयनूतम लागत ͩकतनी होगी? 
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2. What constraints should be considered while forming the linear programming 
model? (1 Mark) 
रैͨखक ĤोĒाͧमगं मॉडल बनाते समय ͩकन åयवरोधɉ  पर ͪवचार ͩकया जाना चाǑहए? 

3. If an additional demand of 20 units arises in city Y, how will the feasible region 
change? (1 Mark) 
यǑद शहर Y मɅ 20 इकाइयɉ कȧ अǓतǐरÈत मांग उ×पÛन होती है, तो ससुगंत  ¢ğे कैसे 
बदलेगा? 

4. Formulate the Linear Programming Problem for this scenario. 
इस पǐरǺæय के ͧलए रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया को तयैार करɅ।(2 Marks) 

 
Case Study 2:  
A factory produces two types of products, P and Q. Each unit of product P requires 2 hours of 
machine time and 3 hours of labor, whereas each unit of product Q requires 3 hours of machine 
time and 2 hours of labor. The factory has a maximum of 60 machine hours and 60 labor hours 
available per week. The profit on each unit of product P is ₹50 and on each unit of product Q is 
₹40. The objective is to maximize the total profit. 

एक फैÈटरȣ दो Ĥकार के उ×पाद, P और Q, बनाती है। उ×पाद P कȧ Ĥ×येक इकाई को 2 घटें मशीन 
समय और 3 घटें Įम कȧ आवæयकता होती है, जबͩक उ×पाद Q कȧ Ĥ×येक इकाई को 3 घटें 
मशीन समय और 2 घटें Įम कȧ आवæयकता होती है। फैÈटरȣ के पास ĤǓत सÜताह अͬधकतम 
60 मशीन घटें और 60 Įम घटें उपलÞध हɇ। उ×पाद P कȧ Ĥ×येक इकाई पर लाभ ₹50 है और 
उ×पाद Q कȧ Ĥ×येक इकाई पर लाभ ₹40 है। उɮदेæय कुल लाभ को अͬधकतम करना है। 
Questions: 

1. What is the objective function in this scenario? (1 Mark) 
इस पǐरǺæय मɅ उɮदेæय फलन Èया है? 

2. What will be the feasible region for this problem? (1 Mark) 
इस समèया के ͧलए ससुगंत ¢ेğ Èया होगा? 

3. If the machine hour availability increases to 80 hours, how will it impact the optimal 
solution? (1 Mark) 
यǑद मशीन घटें कȧ उपलÞधता 80 घटें तक बढ़ जाती है, तो यह इçटतम समाधान को 
कैसे Ĥभाͪवत करेगा? 

4. Identify and write the constraints for this problem. (2 Marks) 
इस समèया के ͧलए åयवरोधɉ  कȧ पहचान करɅ और ͧलखɅ। 

 
Case Study 3:  
A nutritionist wants to design a diet plan using two food items, A and B. Each unit of 
food A contains 4g protein and 2g fat, while each unit of food B contains 2g protein and 
3g fat. The daily requirement is at least 40g of protein and 30g of fat. The cost per unit of 
food A is ₹5 and food B is ₹4. The aim is to minimize the cost while meeting the 
nutritional requirements. 
एक पोषण ͪवशषे£ दो खाɮय वèतओुं A और B का उपयोग करके एक आहार योजना बनाना 
चाहते हɇ। खाɮय वèत ुA कȧ Ĥ×येक इकाई मɅ 4 Ēाम Ĥोटȣन और 2 Ēाम वसा होती है, जबͩक 
खाɮय वèत ुB कȧ Ĥ×येक इकाई मɅ 2 Ēाम Ĥोटȣन और 3 Ēाम वसा होती है। ĤǓतǑदन कम स े
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कम 40 Ēाम Ĥोटȣन और 30 Ēाम वसा कȧ आवæयकता होती है। खाɮय वèत ुA कȧ ĤǓत इकाई 
लागत ₹5 है और खाɮय वèत ुB कȧ ĤǓत इकाई लागत ₹4 है। उɮदेæय यह है ͩक पोषण सबंधंी 
आवæयकताओं को परूा करत ेहुए कुल लागत को Ûयनूतम ͩकया जाए। 
Questions: 

1. What are the constraints in this case? (1 Mark) 
इस िèथǓत मɅ åयवरोध Èया हɇ? 

2. What is the objective function for this problem? (1 Mark) 
इस समèया के ͧलए उɮदेæय फलन Èया होगा? 

3. How will the feasible region change if the fat requirement increases to 40g? (1 
Mark) 
यǑद वसा कȧ आवæयकता 40 Ēाम हो जाती है, तो ससुगंत ¢ेğ कैसे बदलेगा? 

4. Construct the Linear Programming Model for this problem. (2 Marks) 
इस समèया के ͧलए रैͨखक ĤोĒाͧमगं मॉडल बनाएं। 

 
Case Study 4:  
A company wants to advertise its product on two platforms: Television (T) and Social 
Media (S). A TV ad costs ₹20,000 and reaches 50,000 people, while a social media ad 
costs ₹10,000 and reaches 30,000 people. The total budget is ₹1,00,000, and the company 
wants to reach at least 2,00,000 people. The goal is to minimize the cost while ensuring 
the required audience reach. 
एक कंपनी अपने उ×पाद का ͪव£ापन दो माÚयमɉ पर करना चाहती है: टेलȣͪवजन (T) और 
सोशल मीͫडया (S)। एक टȣवी ͪव£ापन कȧ लागत ₹20,000 है और यह 50,000 लोगɉ तक पहँुचता 
है, जबͩक एक सोशल मीͫडया ͪव£ापन कȧ लागत ₹10,000 है और यह 30,000 लोगɉ तक पहँुचता 
है। कुल बजट ₹1,00,000 है, और कंपनी कम स ेकम 2,00,000 लोगɉ तक पहँुचना चाहती है। 
उɮदेæय यह है ͩक आवæयक दश[क पहँुच सǓुनिæचत करते हुए कुल लागत को Ûयनूतम ͩकया 
जाए। 
Questions: 

1. What is the optimization goal in this case? (1 Mark) 
इस िèथǓत मɅ अनकूुलन लêय Èया है? 

2. What is the feasible region for this problem? (1 Mark) 
इस समèया के ͧलए ससुगंत  ¢ेğ Èया होगा? 

3. If the budget increases to ₹1,50,000, how will it affect the solution? (1 Mark) 
यǑद बजट ₹1,50,000 तक बढ़ जाता है, तो समाधान पर इसका Èया Ĥभाव पड़गेा?) 

4. Formulate the Linear Programming Problem using inequalities. (2 Marks) 
(असͧमकाओं का उपयोग करके रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèया को तयैार करे।  


